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HIRDETÉSI DÍJAK:

Wekerle formulája.
A válság titkaiból eddig ki- 

szivárgott hirlelések szerint az 
képezné a kérdés ütköző pont­
ját, hogy: vájjon gazdasági 
avagy katonai téren tétessenek-e 
„engedmények“ ?

Úgy hírlik, hogy az uralkodó 
közvetlen a választások után 
és azok hatása alatt késznek 
nyilatkozott beleegyezését adni 
ahoz, hogy az önálló vámterü­
let létesítéséhez szükséges in­
tézkedések már most megtétes­
senek.

Bizonyos oldalról, éppen erre 
való tekintettel, szemére is ve­
tik a szövetkezett ellenzék ve­
zetőségének, hogy *elhirtelen - 
kedte a dolgot, midőn a király 
beleegyezésének alkalmát nem 
ragadta meg arra, hogy kor­
mányt alakítva, a gazdasági 
függetlenség megvalósítását elő­
készítse, de ezzel egyidejűleg 
a parlamenti élet konszolidáció­
ját uj alapokon biztosítsa.

Nem mondjuk, hogy legalább 
is látszat szerint, ebben a szem­
rehányásban nincsen igazság. 
A gazdasági függetlenség meg­
valósítása oly nagy jelentőségű 
lépés volna előre, hogy annak 
a nemzet anyagi megizmoso­
dásában jelentkező hatása mel ­
lett eltörpülne jelentőségben az 
az inkább csak külső disz és 
szín jellegével biró vívmány, a 
mit legalább is egyelőre a ka 
tonai kérdésben kivívható nem ­
zeti reform jelentene.

fl „NAPLÓ" tárcája. 
Lalla-Ronkh.

— március 13.
(Vig dalmű 2 fölvonásban. Szövegét 

irták Carré M. és Lukas H. Zenéjét: Szé- 
liczén David. Bemutatva a „Kolozsvári 
Zenekonzervatorium“ házi színpadán, folyó 
hó 11. és 12-én. Farkas Ödön vezénylete 
és Sándor Erzsi k. a. zeneakadémiai nö­
vendék közreműködésével.)

Csendben, minden reklám nélkül 
valódi művészi esemény játszódott 
le Kolozsvárt az utóbbi 2 nap alatt.

Némely tényt nem az önmagá­
ban rejlő fontosság, mint inkább 
azon körülmények avatnak nagy­
jelentőségű eseménynyé, amelyek 
között létrejött.

Ily eseményszámba megy Farkas 
Ödön, konzervatóriumunk genialis 
igazgatójának azon vállalkozása, 
hogy Kolozsvárt operát ad elő.

Egy opera-előadáshoz három té­
nyező szükséges.

Ámenem lehet szemet huny­
ni az előtt sem, hogy a nép­
szellemet, a tömegek lelkét az 
u. n. katonai kérdés mozgatta 
meg, ez hozta abba a lendü­
letbe, mely a szabadelvű párt­
uralom bálványát trónusáról le­
döntötte és ezzel a magyar po­
litikai élet renesansának útját 
megnyitotta. Nyilvánvaló tehát, 
hogyha még nem is tekintjük 
a katonai reformot tartalmilag 
nagy jelentőségűnek és abban 
csak a külső disz és szín szem­
pontjából látunk fordulatot, még 
sem tekinthetünk el e reform 
létesítésének szükségétől, mert 
ezzel, a történtek után a nép 
hitének megrendülését, a tö­
megek bizalmának megcsökke- 
nését hivnók ki.

És ha teljes őszinteséggel és 
kellő objektivitással vizsgáljuk 
a helyzetet, úgy itt kell lát­
nunk a kibontakozásnak azt a 
nehézségét, mely ma szinte ie- 
küzdhetetlennek tűnik fel.

Az uralkodó — úgy mondják 
— kész vagy legalább is kész 
volt a gazdasági önállóság elő ­
készítéséhez hozzá járulni, de 
érthető tartózkodásból és a 
nyilvánosság előtt talán egé­
szükben fel sem tárható szak­
szempontokból nem járult hozzá 
olyan változáshoz, mely kijeié 
a hadsereg egységének meg­
bomlását jelentené, Ez a hely­
zet egyik oldala.

Az ellenzéki koalíció szintén 
kénytelen a katonai téren léte­
sítendő nemzeti vívmányok kö­

vetéléséhez ragaszkodni, mert 
ha ezek közvetlen hatása nem 
is nyilvánvaló és ha a jövő bé­
kés fejlődés harmóniájáért haj­
landó is volna az engedékeny­
ségre, nem járulhat hozzá oly 
megoldáshoz, mely katonai té­
ren külsőleg mitsem jelentene 
és igy az ez irányban valóban 
félreérthetetlenül mcgnyilatko - 
zott népakarat ignorálásával és 
— mi a magyarfaj hegemóniád 
ját biztosító erkölcsi javak va­
lutája szempontjából talán még 
nagyobb jelentőségű — „a non- 
possumos“ demonstrálása álla! 
a magyar nép politikai érettsé­
gének kompromitálásávai volna 
egy jelentőségű.

Hol van tehát itt a kibonta­
kozásnak, a békés kiegyen ütés 
lehetőségének borotva élre állí­
tott helyzet megoldásának a 
lehetősége ?!

Legújabban Wekerle Sándor 
foglalkozik ezzel a kérdéssel és 
hír szerint egy formulával kL 
várija áthidalni annak szinte 
kiegyenlithetetlenkontroleisiáját. 
A formulában, mely az ország- 
gyűlés mindkét házának hatá­
rozata által nyerne külső ala­
kot, kijelentené a törvényhozás 
egyik faktora, hogy a hadsereg­
ben reformokat és pedig a hír­
hedt kilences-bizotts <g sokat 
emlegetett programmja keretén 
túlmenőket kíván megvalósítani 
és ezek megvalósításától csakis 
az időszerűség szempontjától 
áll el.

Mi, akik kezdettől fogva hang­

súlyoztuk a mérséklet álláspont­
ját és mindig kerüiendőnek hir­
dettük a kibontakozás útjaiban 
azt, amelyik a királyi tekintély 
és az uralkodó személyisége 
átszállításának lehetőségéhez 
vezet, a legteljesebb elismerés­
sel fogadjuk azt a jóakaratu 
igyekezetei, mely Wekerle for­
muláját jellemzi. Tesszük ezt 
azért, mert hitünk szerint az a 
formula nem találkozhatik ked­
vetlenséggel az udvarnál sem 
és azzal, hogy hangsúlyozza a 
katonai reformok létesítésének 
szükségét, mely ingaíhatlan ala­
pot szolgáltát a jövő törvény- 
hozásának ahoz a törekvéshez, 
hogy kedvezőbb időszakban, e 
reformokat meg is valósítsa. E 
mellett nem kis jelentőséget tu­
lajdonítunk annak, hogy e for­
mula elfogadása a jövő politi­
kának intézésére ismét a poli­
tikai élet fórumának szólítaná 
Wekerle Sándort, kinek nagy 
tehetsége, elfogulatlan gondol­
kodása és főleg gazdasági kér­
désekben megbecsülhetetlen 
szakismerete az erkölcsi meg- 
ujjodós és anyagi megizmoso­
dás feladatai által határolt po­
litikai renesansban alig volna 
nélkülözhető.

Ám e formula elfogadása 
mellett is hézagot jelentene a 
katonai reformkérdések meg­
oldásának teljes hátratolása.

Nem . . . ennek nem szabad 
megtörténnie, mert a népléiek 
őserejével előtört nemzeti szel­
lem komo yságának nem sza-

Helyiség, közreműködők és — 
közönség.

Csak ha ezen három körülményt 
helyi viszonyainkhoz mérten mél­
tatjuk, Ítélhetjük meg a vállalko­
zás merészségét, a siker soha sem 
remélt nagyságát.

Mig más — még a legkisebb 
nemzeteknél is művészetek — mint 
a nép erkölcsi nevelésének első­
ragu tényezői a legmesszebbmenő 
állami segélyezésben részesülnek, 
azoknak ápolása a legfontosabb 
népnevelési feladatok közé tarto­
zik, addig nálunk e tekintetben 
még teljes középkori viszonyok 
uralkodnak. Azaz, hogy mégsem 
egészen középkori! Mert ma már 
belátják, hogy a művész istentől 
megáldott kiváló ember, nem né­
zik többé kóklernek — csak egy­
szerűen nem törődnek vele. Boldo­
guljon ahogy tud.

Nem látják be az intéző körök,

hogy nemzeti szégyen, hogy az or­
szág második városában, az or­
szág második konzervatóriuma meg­
felelő anyagi segély nélkül oly 
helységben kénytelen szorongom, 
mely majdnem kizár minden mű­
vészi vállalkozást.

Hanem hát, jő órában mondva, 
arra való az intézők találékony­
sága, hogy ott, a hol legnagyobb 
a szükség, ott legyen legközelebb 
a segítség is.

Farkas Ödön föltette magában, 
hogy Kolozsvár közönségét mű­
vészi élvezetben fogja részesíteni. 
A mit pedig ő föltesz magában, 
azt ki is viszi, töiik-szakad.

Nem volt színpad, hát csinált. 
Megfestette ö maga az előfüggönyt, 
a díszleteket. Közremüködökül pe­
dig ama dilettánsokat kereste ki, 
kik egy csapásra meghódították a 
közönséget. Egyszóval eltüntetett 
minden akadályt.

Az ezúttal bemutatott opera me­
séjét röviden a következőkben
adjuk:

A dal mii első fölvonása a Kazs- 
mir völgyében játszik. Lali-Roukh, 
delhi királyleány, Mirzával komor- 
nájával s Baskír kádivai utón van 
Samarcaud felé, melynek királya őt 
jegyesévé tette s most a menyeg­
zőt megülni készül. Ám Lalla-Roukh 
még nem ösmeri jövendőbeli férjét 
s azon töpreng, hogyan bújhatna 
ki e házasság alól, annál is inkább, 
mert útközben egy közönséges dal­
nok iránt gyuladt szerelemre. Most 
is hallotta iit a Kazsmir völgyében 
a dalnok epedő dalát s kész in­
kább mindenről, rangjától, fényes 
jövőjéről lemondani, de szerelme­
sét nem hagyja el. A dalnok, ki 
inkognitóban kiséri, természetesen 
maga a király, ki, mint ösmeretes 
szegény dalnok akarja jövendőbe­
lije szivét megnyerni, a mi sikerű
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bad kompromitáltatnia. Nein 
szabad a jövő előtt bizony íté­

magyar nép gyakorlatilag meg-
érté valósithatlan kívánsága felállitá-
tály savai belelovaltam! engedte
írec magát egy oly helyzetbe, mely-
aro bői csak két utón lehetséges a
te < kibontakozás : vagy az uralkodó

Mi személyes nimbuszának meg-
táv tépászasával vagy a népakarat
nyc józanságának kompromitiójával
n e s igy az akarat tartalmát ké-
me pező követelések teljes letöré-
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formulánál és meg kell valósi-
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És itt visszatérünk a kilences
bizottság programmjához. Hogy

yo van az, hogy ez a lealkudott
ja Programm csak egyes részei-
ae ben nyert idáig- megvalósítást,
ne nagyjában azonban még csak
Öl el sem ért azon stádiumig, a

/-.ez hol már nemcsak mint priviu
0 desiderium, de mint a politikai

k
ró

élet reális feladata szerepel?!
Mert ez a programra annak

ISI idején megnyerte a legfőbb
;z hadúr hozzájárulását is, de —
ár mint helyesen mondotta volt
H egy képviselő — eddig csak
Yc azon részeiben jutott idáig a
,e ■ megvalósítás küszöbéig, melyek
Ól Közvetlen hatása csak a nép

1 Terheinek fokozásában jelent-
al kezeit.
te Ha tehát azok a sokat em-

1: legetett katonai szempontok
a nem engedik meg a nemzeti
k követelmények mindenikének
e gyakorlati megvalósítását: ak­

kor a kibontakozás útját csak-
t is azzal lehet egyengetni, ha
J megvalósítják bár azt, a mit

li. r. legmagasabb helyen is 
megvalósíthatónak ismertek el.

Mert a megvalósítás további 
halogatása csak növelni alkal­
mas a bizalmatlanságot ama 
jóakarat irányában, melyet mint 
a legfőbb hadúr magatartásá­
ban a nemzettel szemben most 
is megnyilatkozó bizonyos em- 
fazissal fedeztek fel.

Lássuk tehát ennek a jóaka­
ratnak tényleges megnyilatko - 
zását, el nem vitatható, cl nem 
homálvositható jeleit. És ha 
látni fogjuk s garanciául tekint­
hetjük annak, hogy a tovább­
haladás lehetőségét nem zárják 
el: úgy,de csakis úgy, megle­
het elégednünk Wekerle for­
mulájával, mely ilyen előzmé­
nyek után a nemzet jogának 
és a jövő haladásnak kétség­
be vonhatlan biztosítéka lesz, 
mig ezek nélkül csak üres biz­
tatás és értéktelen sallang jel­
legét hordja magán.

= A király jobbkeze. Nincsen 
annyi kilómétermutató a budapest— 
marcheggi vonal mentén, ahány le­
genda lassanként odafonódik a ma­
gyar politikusok bécsi bucsujárásá- 
hoz. Ahány ment, ahány jött, mind 
hozott magával valami pikáns his­
tóriát, amelynek szálai benyúlnak a 
komor, rengeteg Burg valamelyik 
kis tapétaajtaján keresztül egészen 
a háromablakos, csipkefüggönyös 
szobáig, melyben nehéz gondok 
között tanakodik a tanácsadóival a 
magyar király. Hogy ez a legenda­
kor egészen stilszerü legyen, csak 
a jövendő krónikása beszélhet ró­
la, mert ma még alig lehet hozzá­
szólni. Egy apró történetet azonban 
elmondhatni, mielőtt megkapja a 
históriai patináját. Egy olyan poli­
tikus kihallgatásán történt, aki va­
lamikor sürü vendége volt a Burg- 
nak, de később egész másfelé ka­
nyarodott el az útja. A kuruc vérü, 
öreg legény keményen kiegyenese­
dett derékkal lépett be a király

dolgozószobája ajtaján (elmond 
mindent, a mi a szivén feleszik!), 
de az ablakon besütő napfény és 
kissé az izgalom is megkápráztatta 
a szemét s mire észrevette volna, 
megbotlott és szép csendesen vé- 
ffigteóilt a szőnyegen. A felséges 
ur megdöbbenve ugrott hozzá, a 
jobb kezét nyújtotta feléje, de a 
képviselő ekkor már talpra is pat­
tant. Kissé sápadtan, rángatózó 
ajakkal, de erős m szembe nézve a 
kir -lylyal, mondta csendes hangon:

— Látja felséged, igy fekszik a 
lába előtt egész Magyarország is,.. 
Ha felséged ennek a hűséges nép­
nek is oda nyújtaná segítségül a 
kezét, hogy tapra állítasson . . .

A király meglepetten el nosolyo 
gott, de a jobb kezét még mindig 
nem nyújtotta a felé a hűséges nép 
felé . . .

Mondják, hogy Wekerle; mond 
ják hogy Polónyi — mondják, hogy 
ketten együtt ta álták meg a hely­
zet nyitját. Ebben a nagy zűrza­
varban, ebben az örökös tiíokhal- 
muzásban, a honmentési munkák 
mostani nagy áradatában nehéz a 
történelmi igazságot csak úgy egy - 
szeribe kihámozni és még sokáig 
bajos lesz kétségbevonhatlanui meg­
állapítani, hogy Wekerlét, avagy 
Polónyit illeti-e az érdem a „nesze 
semmi, fogd meg jól“ elmélet 
egy uj változatának feltalálásában.

Előre is hajlandó vagyok a pál­
mát Wekerlének odaítélni, ő régi 
mestere a csihogó szónak; a csak 
hosszú idő múltán, talán csak em­
beröltők után beváltható ígéretek 
adásának; a nemzeti színben tün­
döklő szappanbuborékok gyártá­
sának.

Elveszett a hat szürke ökör és a 
gazda végrendelkezik. Ha a hat 
szürke ökröt megtalálják, a fiamé; 
ha nem találják meg, a barátoké.

Wekerle terve az, hogy a kép­

1905. március 14.

viselőház formális határozatot hoz­
zon, melyben kijelenti, hogy Magyar- 
ország igénye jogainak megvalósí­
tásán különösen a katonai kérdé 
sekben örökre el van ismerve, de 
az ellenzéki szövetség e jogok meg­
valósításához egyelőre nem ragasz­
kodik.

Mél óztatik első látásra vagy hal 
ásra felismerni az elveszett szürke 
ökrök elméletét. Ha gyakorlatban 
szó vart a magyar vezényleti nyelv­
ről, akkor felségjog, de ha a meg­
valósításról lemondunk, akkor el­
méletileg f.mtartott országos igény.

Éhez most már méltóztassék azt 
is hozzászámítani, hogy Wekerle 
nem rajong a külön vámterületért 
sem és ezt is valami formula se­
gítségével elodázza: akkor rögtön 
ott vagyunk, ahol a mádi hilsorsos. 
Eljutottunk ismét a 67-es alaphoz, 
melyet formulákkal és Ígérettel 
felcíconiáznak, hogy a fentartásában 
közreműködni a táró embereknek 
kifogásuk legyen elveik felfüggesz­
tésére, de ameiy lényegben semmit 
sem változik.

Régen kitanultuk azt, hogy mit 
érnek az Ígéretek és az elvi hatá­
rozatok, de még a császár saját­
kezűkig aláirt rendeletéi és a tör­
vények is, ha azonnal nem lépnek 
életbe. Még 1868-ban bocsátott ki 
a császár mint legtöbb hadúr egy 
rendeletet, mely szerint a magyar 
tiszteket magyar ezredekbe kell be­
osztani és hazahelyezni és 1904-ben 
vívmányként adták be nekünk, hogy 
majd valamikor hazahelyezik a ma­
gyar tiszteket — ha ezt az illetők 
egyénenként fogják kérni, a mit 
azonban nem tanácsos megtenniük. 
Az 1899. évi XXX törvénycikk sze­
rint ma már volna önálló vámterü­
letünk és még sincs; külföldi ke­
reskedelmi szerződések iránt az 
autonom vámtarifa nélkül nem sza­
bad tárgyalni és dacára annak, hogy

is neki s a dolog boldog házas­
sággal végződik. Epizód-szerepe 
van a komornának Mirzának, ki fur­
fangosan elősegíti a királyleány ta­
lálkáit a dalnokkal s a kádinak, ki 
mint úrnője kísérője viszont meg­
akadályozni igyekszik ezt. Végre 
azonban ő is elnyeri a komorna ke 
zét.

Ehhez a romantikus szöveghez 
irta meg a franciák zseniális dal- 
költője : Széliczén Dávid a hangu­
lathoz teljesen hozzá simuló, szív­
ből jött, sziveknek szóló klasszikus 
muzsikáját.

e A dalmű két felvonása, a nyitá­
fi­
tt nyon kívül 14 (ezek között 2 ket­
ír tős, 1 hármas és 1 ötös) önálló
ki zenei számra van tagolva, melye­
ré ket rovidebb próza köt egymással
is össze.re
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Magánszereplők: Nurreddin (Szé-
keiyhidy Ferenc) tenor, Laila-Roukh

ha (Benedek Ida) szoprán, Mirza (Sán-
isi dorn Erzsi) Soubrette, Baskis (Fe-
ra
fel renczi Zsiga) baryton-bouffo, Bak-
ve, fa ara (Fóliák Vilmos) basszus és
cg kabaol (Koller János) basszus.
ve
se Karok: Udvarhölgyek (Bénél

Ibéyi-a. B' dór Vilma. Farkas Ilona.

Szegedi Lenke, Somodi La, Sző:- | 
löst Ilona, Toros Marcsa, Treer 
Margit, Veress Ilka, Veres Margit 
és Wolfsohn Ida) Rabszolgák (báró 
Apor István, Boga Ubald, Csiky 
Leo, Hudolin Ferenc, Hudolin La­
jos és Zudor Elek.)

‘ nyitányt a kürtök és fafuvók 
vezetik be egy 12 ütemes Andanté­
val, melyet aztán a teljes zenekar, 
tompított vonósokkal vesz át s egy 
játszi Allegroval (e-moil, később 
e-dur) zár be.

Az első felvonás kimagaslöbb ré 
szei:

A gyönyörűen fölépített bevezető 
női kar, Salla-Roukh belépője („Ha 
a homály beállott“), a Baskír mes­
teri pajzánsággal megirt kupléja 
(„No csak ügyesen“) mely a ha­
tást egyik este sem tévesztő el, a 
női kar (énekes tánc, zene, hami­
sítatlan keleti motívumokból szőve), 
a remek kidolgozású kvartett, mit 
később a vegyeskar kisér, Nured- 
din kedves zenéjü románca (a-mol,
14) nujd Mirza kupléja („Ha nem 
tud lenni bájoló“) melynek két stró­
fájával a közönség eltelni nem tu ■ 
d<»tt s mind a három estén frene­

tikus tapsokkai megujráztatta. Rend­
kívüli hatással z -.rja be az első 
fölvonást a Lalla Roukh és Nured 
din kettőse, majd Nureddin balla­
dája s a rendkívüli nehézségű fi­
nálé, melyben az összes szereplők 
részt vesznek s Mirza magas C je 
fejez be.

A 2-ik fölvonás 9 önál ó zene - 
számból áll. Mindjárt az elején 
megragad szépségével Lalla-Rokh 
dala (Andante :1/.t E-dur).

„Oh bájos éj, hová tűnél el,
Te boldog éj hová oly hamar"

A dal szépségeit Benedek Ida k. 
a. tömör, egyenletes és jól iskolá­
zott magas szopránjával kellőleg 
és tapsok között juttatta érvényre. 
Az ezt követő kettőssel Benedek 
és Sándor Erzsi k. a.-ok ritka ha­
tást értek el. Egyaránt megérdemelt 
tapsok jutalmazták a fölvonás többi 
számait is, ezek között főleg a 
Baskír kupléját („Azt hitiem, hogy 
teljesítve . . . “), Nureddin harca- 
rol-ját, mint behízelgő, könnyed 
tenorjával Székelyhidy ur adott elő 
a színfalak mögött („Oh kedves 
lányka, szerelmesem“), — a Baskír 
és Nureddin „duo-bouffe“-ját, s a | 
Noureddin tetszetős románcát. j

Általánosságban a dalmű klasz- 
szikus szépségű, dacára a betaní­
tással járó rendkívüli nehézségek­
nek, mindenütt érvényesülnek, 
csakis — ha már a fényoldalak 
mellett az egyetlen árnyoldalt is kö- 
telességszeriien fölemlítjük — a ze­
nekar hiányos, jobban mondva hé­
zagos volta hagyott fönn kívánni 
valót, a fúvók hiánya több helyen 
érzeti, ezt a vonósok pótolni nem 
tudhatták. Ám, a mi lehetetlen — az 
Ehetetlen. A terem jó részét a 
meglepetésszeriiieg ügyesen fölállí­
tott színpad foglalta el; a közön­
ség számára mindössze 11 sor 
ülőhely volt; mi maradhatott tehát 
egy orkeszterre, hoi a karmesteren 
és súgón kívül 14 vonós és 4 fú­
vós játszott!

Azok után pedig a miket fennebb 
a dalmű előadásáról elmondottunk, 
befejezzük referádánkat a Farkas 
Ödön dicsőítésével.

Hát hiszen ördöngösséget nem 
produkált Farkas ur. Lehetetlensé­
get sem csinált. — De megcsinálta 
mindazt, a mit egy istentől megál- 

I dott zseni, tudásával, legyőzhetlcn 
I akarat-erejével, hihetetlen kitartása-



autonom vámtarifa nincs, nemcsak 
tísr,ry;Vnak kLÜföidi szerződések iránt 
hMiem azokat meg is kötik. Ma- 
gy vországon rerideíettei kormá­
nyozni nem szabad és az ország­
gyűlés utólag szankcionálta a kor­
mány törvényszegését, melylyel tör­
vény helyett rendeletet bocsátott ki 
stb. stb.

Császári és apostoli királyi leg­
főbb haduri rendelet, tételes és 
alaptörvények nem érnek semmit, 
valahányszor Ausztriához való vi­
szonylatunkról van szó és Wekerle 
szappan! uborékai érnének valamit? 
Nem él ez országban senki, a ki 
ezt komolyan eihigyje. Egynek kel­
lene hinnie, Wekerle Sándornak, de 
ez meg sokkal okosabb ember, sem­
hogy eihigyje.

Hanem egy keserves tanulság 
mégis van ebben a honmentési kí­
sérletben: aki Magyarországon fel­
sőbb bizalomból kormányra akar 
jutni, annak első sorban ki kell 
eszelnie, hogy lehessen az országot 
becsapni. Aki egyenes utón jár és 
azt a balga felfogást táplálja, hogy 
a népnek is szava volna saját sorsa 
intézésében; az felsőbb bizalomra 
és megbízásra nem számíthat, az 
mehet Terebesre vagy Dánosra uj 
Cincinnátusnak, de Budára minisz- 
terrlnöknek — nem.

Benn vagyok ma a régi példák 
alkalmazásában: ime még egy:

1867-ben megtalálták és kijavi- 
tot:ák a 48-as kést olyformán, hogy 
uj pengét tettek a régi nyélbe. 
Azóta lekopott a nyél és most 
1905-ben uj nyelet akarnak csi­
nálni s most akadjon eml er vagy 
párt, mely azt higyje, hogy ez a 
bicska, melynek pengéje 1867-ben, 
nyele 1905-ben készült, harnisitatlan 
1848-as gyártmány.

Ennek az irányzatnak sem a

1905. március 14.

val, lankadast nem tűrő ésnemös- 
merő buzgalmával létre hozhat. — 
Színpadot varázsolt egy zenekari 
hangversenyre és alkalmatlan kis 
terembe, erre a színpadot va ázsolt 
négy előadó művészt, egy női kari 
(csupa bájos jelenségek) üde friss 
képzett hang-anyaggal, egy ép oly 
jól szervezett s betanított férfi-kart 
s elsőrangú dilettánsokból álló ze­
nekart. A nézőtérre pedig oda va­
rázsolta Kolozsvár közönségéből 
azokat, a kik boldogok lehettek 
valamelyik estére jegyhez jutni s 
áhiiaíos csöndben alig felejthető 
két órát művészi gyönyörökben el­
tölteni.

Még egyet! Minő végtelen kár, 
hogy az a Sándor Erzsi k. a. nem 
Kolozsváron lakik s hogy a hol­
napi nappal letelik szabadsaga. 
Vájjon azt is meg tudná-e Farkas 
Ödön ur csinálni, hogy még egy 
nehány előadásra újra lejöjjön akis­
asszony? Kérve kérjük azoknak a 
szerencsétlen halandóknak a nevé­
ben, kik ez alatt nem tudtak belé 
pö jegyhez jutni.

Ezt a zenei „esemény“-t alig le­
hetne elégszer ismételni.

Marcato.

szövetkezett ellenzék 
getlenségi és 48-as párt nem fog 
felülni. Már csak jobb a passzív 
rezisztencia kipróbált módszere és 
jobb a felirati terv, mint a megal­
kuvás és meghátrálás üres szólások 
és kongó Ígéretek árán.

A posvány.
— márc. 13.

Nagyérdekü és élénk feltűnést 
keltő vezetőcikk jelent meg e el­
men a P. H. legújabb számában.
A Cikk nyíltan kifejezi elégedetlen­
ségét az ellenzéki vezérbizottság 
ama túl diplomatikus eljárásával 
szemben, melylyel az a nyilvános­
ság elől úgyszólván teljesen elzár­
kózik és minden mozgalmat, mint 
cirkulussait vezetőt leparancsol.

Ha kissé talán tulszigorunak is 
tartjuk a P. H. kritikáját, e égtétel­
lel jegyezzük fel azt, mert lapunk 
volt az első, mely nyíltan hirdette, 
hogy az ellenzéki többség vezető­
ségének feladatát nem szabad e 
mameluk erejének kultiválásában 
és ápolásában keresnie. Ebből a 
szempontból különösen helyén van 
a „kitartás“, „türelem“ és mi vár­
hatunk jelszavaival takaródzó dip 
lamatizálás kritikája.

Azt még értjük, hogyha a vezérlő­
bizottság működésében bizonyos 
diskrétióval jár el és a nyilvános­
sággal némi elzárkozottsagot ta­
núsít.

Még az igy megjár, hogy a par­
lamentben a külön pártok, csopor­
tok és egyének mozgási szabadsá­
gát bizonyos korlátok közé veti. 
Ellenben tűrhetetlen az a kicsiny­
lés, lenézés és leckéztetés, mely­
lyel a vezérlő-bizottság, helyeseb­
ben egy annak tekintélyével taka­
ródzó és annak frakkjába kapasz­
kodó újság minden olyan nyilatko­
zatot stigmatizái, mely a jövőre va­
lamelyes, a vezérlő-bizottság avagy 
a t. redactió gondolatkörén túljáró 
prognózist mer felállítani. Nekünk 
nincs kifogásunk az ellen, hogyha a 
koalíció vezérbizottsága nem tesz.1 
közzé az ő programmját, lehetnek 
erre tiszteletreméltó okai. De az 
már nem tiszteletreméltó, hogy ha 
a vezérlő-bizottság megakar til­
tani, gúzsba akar kötni minden vé- 
leményt, amely előzetesen sem nyeri 
meQ tőle 3 Scinktio pecsétjét.

Egyébként úgy tetszik nekünk, 
hogy ezt nem is a koalíció vezérlő- 
bizottsága teszi, hanem teszi az a 
bizonyos újság, mely e vélemény­
nyilvánítás és irányítás jogát a ma­
ga részére vc!i kisajátíthatni.

Pedig hát a „Magyarország“ még 
nem Magyar rszág. Ezt ajánljuk 
szives figyelmébe Holló urnák és 
társainak.

A központ befolyásának tulten- 
gése miatt már a választások alatt 
lett volna okunk panaszkodni. Ma­
gasabb szempontokra való figye­
lemmel azonban tartózkodtunk et­
től és még utólag is mérsékelek 
a kritikát, nóha egyes, a képviselő 

; házba győzelemmel bevonult „köz­

ponti hivatalos jelölt“ urak egyéni­
sége azt nagyon is provokálta.

Ám azzal, hogy erre a provoká­
cióra nem reagáltunk, ki is merí­
tettük a türelem egész mértékét.
És azt a kicsénylő, lenéző pökhen­
di hangot, melylyel a Holló ur lap­
ja egyes jóhiszemű, önzetlen és 
tisztességes (bár „központilag“ eset­
leg nem szabadalmazott) politiku­
sok megnyilatkozásáról beszél, mint 
ezt legutóbb Fáy Béla röpiratával 
szemben is tette, nem fogjuk tűrni. 
Követeljük a tisztességes alakban 
megnyilatkozó és jóhiszeműségére 
nézve kétségtelen politikai vélemé­
nyek respektálását, mert tudtunk 
szerint a politikai bölcsesség és tu­
dás internacióit nem Magyarország 
képviseli, jóhiszeműségét és tisztes­
ségét pedig éppen nem.

Egy „felszámoló“ szö­
vetkezet bajai.

Kolozsvár, márc. 13.

Elmúlt két éve annak, hogy Be- 
nigni Samu, a kolozsvári iparos hi­
telszövetkezet sok éven át volt 
nagyhatalmú igazgatója meghalt. El­
halálozása után ki derű hogv a 
szövetkezet vezetésében nagymérvű 
rendetlenségek fordultak elő és 
ezekre való tekintette! a szövetkezet 
közgyűlése kimondotta a szövetke 
zet felszámolását.

Csakis a kolozsvári speciális vi­
szonyok között találjuk, hogy ez a 
dolog annak idején szélesebb kör 
ben nem veted hullámokat. A fel­
számolást kimondó határozat azon­
ban igy is visszahatást provokált, 
mert annak azon ágát, mely a 300 ezer 
korona körül járó deficit eltünteté­
sére a szövetkezet alkalmazottjai 
nak nyugdíj alapját is „elkouozia“, 
egyik érdekelt alkalmazót: a tör­
vényszéknél mint kereskedelmi bí­
róságnál perrel támadta meg és 
kérte annak megsemmisítését.

Nagyobb visszatetszést keltett 
azonban a „felszámolók“ működé­
se, melyet enyhén szólva „tideg 
elzártkozottság jedemez.“ Ez az 
elzárkozottság annyira _ ment, hogy 
a t. felszámolók két éven át sem 
közgyűlést nem tartottuk, sem a 'tör­
vény ben előirt jelentéseiket nem ter­
jesztették be a töt vény székhez. Ezért 
a törvényszék meg is fenyegette a 
t. felszámolókat (ku< között két jó­
étvágy u ügyvéd is van) egy nehány 
száz korona birsaggal, ők aztán a 
a fenyegetés hat sa alatt terjesz­
tették be a törvényszékhez (most 
is fogyatékos alakban) a vagyon­
mérleget.

A múlt hét péntekére közgyűlést 
hívtak össze a felszámolók, de az 
összehívást az alapszabályok igno • 
rálásával olyan pongyola módon 
eszközölték, hogy egyik jelen levő 
részvényes tiltakozott a közgyűlés 
megtartása ellen mihez képest uj 
közgyűlés lesz összehívandó.

Szomorúan érdekes, de egyben j 
sok irányban jellemző dolog, hogy j 
a felszámolók a szövetkezetnek há 
rom volt ügyvédjét, kik tekintélyes 
összegű munkadíj követelésekkel 
voltak érdekelve, azzal, hogy a kö­
veteléseik kifizetését megtagadta, 
perre kényszeritette s ezzel a fel­
számolásban érdekelt részvényesek 
és más hitelezők érdekeit kelletlen 
huza-vonának tette ki és esetleg 
elkerülhető költségekkel terhelte az 
elszámolásra váró tömeget.

Annál furcsább ez a „szűkkeblű- 
ség“, mert — mint fer.t is emlitet-
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tűk — a felszámolók között két 
ügyvéd is van a kikre nézve nem­
csak a kollegialitás tekintete, de az 
a delikált szempont is kötél sséggé 
tette ennek lehető megelőzését, 
hogy ők a felszámolói tiszt betöl­
tésével nem épen utolsó üzletet 
csináltak.

Két felszámoló ezek miatt a ka- 
lamitások miatt le is akart mondani 
tisztéről, de idáig nem volt reá 
kellő alkalom, mert mint fennebb 
említettük, a felszámoló bizottság 
nem hívta össze a közgyűlést, mely­
nek a lemondás bejelentendő lett 
volna.

Március 15.

Készülődések az ünnepélyre.
Kolozsvár, 1905. márc. 11.

Közeleg a szabadság születésé­
nek ötvenhetedik évfordulója, amely 
az idén sokkal nagyobb jelentősé­
get nyer a nemzeti akaratnak ama 
fényes és hatalmas megnyilatkozá­
sa által, amely a régi rendszer kap­
zsi és konclesö mameluk seregét 
tisöpörte a nemzeti boldogulás ut- 
jábót. A 48-as eszmék megujhodva 
támadtak föl a magyar nép lelké­
ben s az idei március 15-ének meg­
ünneplése mintegy diadaíünnepe 
lesz ama halhatatlan eszméknek, a 
melyek március idusán születtek.

Az ünnepség előkészületeiről ma 
a következő újabb tudósításokat 
kaptuk:

Az agghonvédek.
A 48 aä honvédek egylete, a Re- 

dout-ban d. u. 3 órakor megtartan­
dó március 15-iki ünnepélyen tes 
tületileg fog megjelenni, melyre a 
bajtársak meghivatnak. Gyülekezés 
a Redoute előtt fél 3 órakor. Az 
elnökség.

Közvacsora.
A Kolozsvári Március 15 iki Ál­

landó Bizottság kimondván, hogy a 
folyó évi március 15-iki ünnepi 
közvacsorát este 8 órakor a New- 
York szálloda földszinti éttermében 
maga rendezi: tisztelettel felkérem 
a bízót'ség tagjait, hogy a közva­
csorán megjelenni s ismerőseik kö­
rében is toborzani szíveskedjenek. 
Kolozsvár, 1905. március hó 13 án. 
Sándor József elnök.

:Jc
A magyar kir államvasutak ko­

lozsvári műhelyének „Összhang“ 
önképző-, dal- és zeneegylet dal­
karának műsora a kolozsvári márc. 
15 ik ín a New-York szállodában 
rendezendő közvacsorán: 1. Erkel: 
„Hymnusz“. 2. Gaál Ferenc: „Szent 
hamvak." (Összkar az 1905. évben 
Szombathelyen rendezendő orszá­
gos dalárversenyen). 3. Hoppe: 
„Népdal egyveleg.“ 4. Szentirmai: 
„Kossuth sírja.“ 5. Goil: „Kurucz 
dalok." 6. Dr. Horváth: „Népdal 
egyveleg.“ 7. Egressy Farkas: „Szó­
zat.“

Földész-dalkar.
A hidelvei földész dalkar a Ru- 

dolf-uti ev. ref. iskolában folyó hő 
15 én d. u. 5 órakor hazafias ün­
nepélyt rendez a következő műsor­
ral. 1. Hymnus, énekli a dalkar. 2. 
Nemzeti dal, szavalja legifj. Bányai
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József dalkari tag. 3. Beszéd, tartja 
Bokor Sándor ev. rét. lelkész. 4. 
Honfi dal, énekli a dalkar. 5. Rab, 
szavalja Molnár Károly dalkari tag.

érté
6. Riadó, szavalja ifj. Illyés Márton
dalkari tag. 7. Nemzeti Ima, énekli

tály a daikar. 8. Élet vagy halál, sza->rec valja legifj. Bányai József dalkari
aro
te 1

Mi
táv
nyc

tag, 9. Négy nap dörgött az ágyú,
szavalja Bálint György dalkari tag. 
10. Néphymnusz, énekli a dalkar.
11. Március 15-én, szavalja Molnár 
Károly dalkari tag. 12. Szózat, éneklin e a dalkar.me +énz

)lh; Bánffyhunyatlon.
Bánfiyhunyadon — mint tudó-

Ki sitónk jelenti — az idén az eddi
no ginéi nagyobb ténynyel ünnepük
>z meg nemzeti szabadságunk meguj -
:k( hodásának örök emlékezetű nagy
le napját. A szépnek Ígérkező ünnep-
eá ség 3 részből fog állani. Reggel 9
yo órakor az állami iskolák tartanak

)e
ne

ünnepélyt a tanuló ifjúság részere,
de bizonyára a nagyközönség ér-

ív: deklődése mellett. Az ünnepség
őc második része a ref. templomban

,.C2 lesz, ahol Ignácz Károly lelkész
0

\r ünnepi beszédet tart és az Emke
ró
ő

dalkör a Himnuszt fogja énekelni.
Ez a dalárda közreműködik azon

is; az ünnepélyen is, a melyei — mint
;z a hazafias megemlékezés harmadik
ár részét — a város tőterén tartanak
H meg. Másik nemzeti dalunkat: a
1c Szózatot, meg még két hazafias

í005. március 14,

al
te

a
h
e

dalt fog ott előadni. Ezeken kívül 
a „Talpra magyar!“, egy ünnepi 
szónoklat és még egy alkalmi vers­
szavalat fogja hirdetni és felfrissí­
teni a nagy eszméket, a melyeket e 
nap szent emlékezetében kell a 
nemzetnek őriznie. Szó van még 
arról is, hogy a nap méltó betető­
zéséül este hazafias irányú hang­
versenyt rendezzenek, a melyet 
táncmulatság követne. Amannak 
műsora azonban még nincs meg­
állapítva.

Nagyenyeden.
Március 15-ikét Nagyenyeden az 

idén is valamennyi tanintézetben 
megünneplik. A kollégiumi ifjúság 
az 1604. márc. 16-iki pusztulás em­
lékére a sétatéren rendez ünnepélyt. 
A város lakosságának ünnepélyét 
az állandó bizottság rendezi. Már­
cius 15-én este pártkülömbség nél­
kül' vacsora lesz.

Székeiyudvarhelyt.
Székelyudvarhelyt a márciusi nagy 

napok emlékére több ünnepélyt 
rendeznek. A „Székely Dalegylet“ 
az agyagfalvi székely emlékoszlop 
javara rendez érdekes ünnepélyt. 
Ugyancsak nagyszabású ünnepé­
lyeket rendeznek az állami főreális­
kola és a róm. kath. főgymnázium 
„Baróthi Szabó Dávid“ önképző­
köre. valamint az állami ipari szak­
iskola.

Kézdivásárhelyt.
Mint tudósítónk jelenti, Kézdi- 

vásárhely hazafias polgársága már­
cius 15 ikét méltó fénynyel fogja 
megünnepelni. Az ünnepélyen Szabó 
Jenő református pap mond alkalmi 
beszédét.

A kolozsvári március 15-iki ál­
landó bizottság a következő falra­
gaszon adja tudtul az ünnepély 
sorrendjét:
Magyarország itlőrendilag olsö ős 
legrégibb március 15-iki állandó bi­
zottsága, egyesülve más rokon tes­

tületekkel és szervezetekkel
az 1848. évi márciusi esz­
mék ápolására és fejlesz­

tésére

az „Unió“-t is megörökítő kolozs­
vári „Szabadság-szobor“ javára a 

33-ik nemzeti ünnepet rendezi.
A hazafias ünnep sorrendje:

I. Március 14 én este 8 órakor 
az egyetemi ifjúság térzenéje, 
az „Összhang“ vasúti dal- és ze­
nekarral, a vátyás király-téren.

II. Március 15-én d. e. 11 óra­
kor az egyetemi ifjúság ünnepe.

A) A Mátyás király-szobor előtt: 
1. Hymnusz. Csikay György zene­
kara által. 2. Nemzeti ima Előadja: 
a Hidelvei földész-énekkar. 3. Talp­
ra magyar! Petőfi Sándortól. Sza­
valja Ursinyi Endre j. h. 4. Ünnepi 
beszéd. Tartja : Pólya Antal b. h,, 
egyetemi köri elnök. 5. Szózat. 
Énekli: a Polgári Dalegylet. 6. Sza­
valat. Kacsó Lajos e. h.-tól. 7. Rá- 
kóci-induló. Csikay György zene­
kara által.

B) A Petőfi emléktábla előtt: 1. 
Hymnusz. Énekli: a Hidelvei föl­
dész-énekkar. 2. Talpra magyar ! 
Szavalja: Fábián Tibor j. h. 3. Ün­
nepi beszéd. Tartja: Daragus And­
rás j. h., a jogász segitő-egylet 
elnöke. 4. Előre! Tóth Kálmántól. 
Szavalja: Schreiber Ottó j. h. 5. 
Záró-ének. Az e. ifjúság gyülekező- 
helye az e. kör előtt (Kossuth L.- 
utca 10.) d. e. fél 11 órakor.

III. Márc. 15-én d. u. 3 órakora 
Vigadó nagytermében a márc. 15 iki 
állandó bizottság ünnepe.

1. Hymnusz. Balog Jancsi zene­
kara által. 2. Elnöki megnyíló. Tartja 
Sándor József. 3. Szabadság dal. 
Huber Károly tói, énekli a Kolozs­
vári Dalkör. 4. Emlék-beszéd, tartja 
dr. Haller Károly főrendül, tag, mi- 
niszt. tan., e., tanár. 5. Talpra ma­
gyar ! Petőfi Sándortól, szavalja: 
Abrudányi Ede jh. 6. a) Megállók a 
kaputoknál, (Kuruc nóta.) Szabados 
Bélátó1. b) Magyar népdalok, énekli 
Vikol Rózsika zenekisérettel. 7. Rá- 
kóci-induló. GoU Jánostól, énekli a 
Polgári Dalegvlet. 8. Hóditó nyelv. 
Irta: Ábrányi Emil, szavalja: Boros 
Ella. 9. Nemzeti ima. Bartaitől, 
énekli Zsigmond Ferenc r f ének- 
vezér zenekisérettel. 10. Vitézi ének 
Rákóciról. Irta Száva Gyula. Sza­
valja Réffy Lajos jh. 11. Szózat. 
Balogh J. zenekara által.

IV. Márc. 15-én este 8 órakor 
ünnepi közvacsora a New-York 
földszinti éttermében: 1. Március 
15 iki bizottság őseredeti Kossuth- 
serlegével ünnepi köszöntőt tart: 
dr. Kecskeméthy István ref. theol. 
tanár. 2. Közreműködik az „Össz­
hang“ vasúti dal- és zene-egylet. A 
közvacsorát a márc. 15 iki bízott 
ság rendezi. — Részt vehetnek azon 
nők és férfiak egyaránt. Étkezés ét­
lap szerint. — Az estélyen Balogh 
Jancsi zenekara játszik.

Helyárak a Vigadóban: Első­
rendű ülőhelyek 2 K., másodrendű

ülőhelyek, ablak és karzat 1 Kiál­
lóin lyek 40 fill., ifjúsági jegyek tet­
szés szerint. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s a tiszta jöve­
delem az Uniót is megörökítő ko­
lozsvári Szabadság-szoborra fordit- 
tatik. - Jegyek válthatók Bittó R., 
Püspöky Miklós üzletében és Fe- 
rency Gyula pénztárosnál (Mező­
gazdasági-bank), délután a Vigadó­
ban.

Kolozsvári Márc. 15-iki állandó­
bizottság nevében:

Sándor József, 
elnök.

Ä háború.
Kuropatkin fülmentési kérelme.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, március 13.
Pétervári lapok jelentik: Kuro­

patkin táviratilag kérte a cárt, hogy 
mentse te1 a mandzsuriai hadsereg 
parancsnoksága alól, minthogy testi­
leg és szellemileg fáradtnak érzi 
magát. Szuchonlinow tábornok, 
Dragomirov egyik tanítványa kész­
nek nyilatkozott, hogy a mandzsu­
riai hadak fölött a parancsnokságot 
ama föltétel alatt veszi át, ha Ni­
kolai Nikolajevics nagyherceget ge- 
neralisszimussá nevezik ki. Hírlik 
továbbá, hogy a 21. és 33. had­
testet mozgósítani fogják.

Kuropatkin visszavonulása.
Budapest, március 13.

A Reuter-ilgynökségnek Kuroki 
főhadiszállásán lévő tudósítója je­
lenti 10-éröl Fuzanon át: Kuropat­
kin tábornok Mukdenben hadserege 
visszavonulása közben a japánokat 
távol tudta tartani a vasúttól. A 
Sahótól való visszavonulás igen jól 
ment végbe. A folyótól északra lé­
vő dombok védőfalat alkottak, a 
mely mögött az oroszok zavarta­
lanul vonulhattak vissza. Most, a 
midőn az összes orosz haderő a 
Hunhótól északra van, úgy látszik, 
mintha Kuropatkin elkerülte volna 
a körülzáratás veszedelmét. Bal­
szárnyának összes ágyúit és széké ■ 
reit megmentette, azért mégis sike­
rült a japánoknak néhány oroszt 
elfogni. Majdnem valamennyi a 
Saho felől jövő japán csapat átkelt 
tegnap a Hunhon. Ma áttörték az 
orosz vonalat Mukdentől mintegy 
tiz mértföldnyire keletre és így 
Kuropatkin haderőit két részre 
vágták. A középen lévő japán had­
sereg egy része most előrevonult 
Fusuntól északkelet felé. Az oro­
szok a japánokat délen a sínpár 
mentén tartják vissza. A visszavo­
nulás egyedül való útja egy nem 
egészen hat mértföldnyi széles rét 
a vasút és a most elvágott ország­
út között.

Az oroszok és a khinai fö- 
kormányzó.

Budapest, márc. 13.
A Daily Telegraph jelenti Tokió­

ból tegnapról: Az oroszok a műk- 
deni kínai főkormányzót erőszakkal 
magukkal vitték, mert gyanakodtak, 
hogy a japánok érdekében tevé­

kenykedik. A japán seregek kö­
zül az utolsó ütközetben a legna­
gyobb veszteség Oku tábornokot 
érte. Oku körülbelül 15.000 embert 
vesztett. A sebesültek között van­
nak Majandan és Imbasi vezér­
őrnagyok.

Bevonulás Miikdenbe.
Budapest, márc. 13.

A Reuter-ügynökségnek Oku fő­
hadiszállásán lévő tudósítója jelen­
ti 11-érői: Oku és törzskara dél­
után vonultak be Mukdenbe. Had­
serege csak 800 sebesült oroszt és 
300 japán sebesültet talált az orosz 
kórházakban. Az oroszok visszavo­
nulásakor a kínaiak felgyújtották a 
kórházakat és egyéb épületeket.

Az oroszok üldözése.
Budapest, márc. 13.

Az orosz seregek üldözését foly­
tatják. Azt hiszik, hogy uj küzde­
lem lesz Tienlin közelében, ahol az 
oroszok megkísérlik majd a japá­
nok gyors előrevonulásának feltar­
tását. A japánok Tienlinnél állanak. 
Az oroszok szemlátomást fáradtak 
és rendetlenségben vannak. — Hír 
szerint kevés az élelmi- és lövő- 
szerük.

A japánok zsákmánya.
Budapest, márc. 13.

Oyama marsall jelenti 12-ről: Az 
oroszok 25.000 elesettet hagytak 
hátra. Zzákmányoltunk két zászlót 
mintegy 60 ágyút, 60.000 fegyvert 
150 lövőszeres kocsit, 200.000 tü­
zérségi löveget, 25 millió fegyver- 
tölténet, 25.000 koku gabonát, 
50 000 koku takarmányt, 45 mért­
földnyi tábor sint, 2000 lovat, 22 
kocsit térképpel, 1000 szekér ru­
hát, 700.000 tonna tüzelő szert, 
600.000 tonna szénát, sok marhát, 
sátort, szerszámot, drótot, táviróru- 
dat, ágyat stb.

Budapest, márc. 13.
Az orosz csapatok közelednek a 

japán hadállásokhoz. A japánok 
részben már Tienlin alatt állanak 
részben pedig Mukdenből észak 
felé vonulnak lassanként előre.

Emke.
— Igazgató választmány ülése. — 

Kolozsvár, március 13.

Az Emke igazgató-választmánya 
tegnap (vasárnap) délután 3 órakor 
a városházán tartotta havi rendes 
ülését. Jelen voltak: Bartók György 
dr., D. Deák József, br. Feilitzsch 
Arthur, Fekete Gábor directóriumi 
és választmányi tag, Fekete Nagy 
Béla jegyző, Gajzágö Manó jogtaná­
csos, Haller Károly dr., tiszteletbeli 
tag, Hory Béla, báró Józsika Lajos, 
Merza Lajos kir. tanácsos, főpénztá­
ros, Pál István, Sándor József t. al- 
elnük-főtitkár, Sándor Kálmán (Ma­
roscsapó), Szekula Ákos ellenőr, 
Szvacsina Géza, Vince István és Vu­
chetich Sándor választott és alapitó 
választmányi tagok.

Elnökölt: Fekete Gábor.
Előadott: Sándor József.
Jegyzett: Fekete Nagy Béla.

\ \
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Ürínösi Emke-népkönyvtár könyv- \ késén kölcsönzik az újabb liadi 
kiegészítésben részesül. 5 szükségletekre a legújabb milliárdo-

Oláhláposbányai Emke népkönyv- j kát. S könnyek peregnek a fehér 
tár és daloskör, népkönyvtár és da- ’ cár arcéról a sápadt, vértelen gyer- 
losköri felszereléseket kap. ' mek szőke fürtöcskéire.

Dombosi és szászdányáni Emke- • Tokióban pedig kigyuladnak a 
daloskörök, dalosköri felszereléseket ; lampionok és vig örömben éli dia­
kapnak. I dala napját a mi kádó. Dicsérő, bá-

Nyéni Emke-ifjusági egyesületnek t toritó távirata, amely Oyamához 
25 k. segély küldetik. \ megy, csupa öröm, s csupa ragyo-

Ezen kiviil még számos folyó ügy j gás a szava, amit beszél, amikor 
láttatott el. Ezek között Miksa Zsu- j hire jön a japán értékek újabb ár- 
zsánna alapítványával kepesolatban j emelésének és a londoni tőzsde föl- 
hosszabb és behatóbb eszmecserére j fokozott bizalmának. S mosolyog 
adott okot azon iditvány, hogy az j az egyébként komor, katonás mi- 
Emke jövedelmeinek egy kis há- j kádó.
nyada megfelelőleg tőkésittessék. [ ... Csak a százezer halott nem
Hozzászóltak: Fekete Gábor, báró j jut eszükbe, azok fölé lassan eresz- 
Feilitzsch Artur, Sándor József, Fe- j kedik le a nap s rájuk borítja lep-

1905. március 14.

Külümböző jelentések.
Elnök az ülést megnyitván, beje­

lenti, hogy gróf Béldi Ákos elnök 
szabadságon van, gróf Teleki Do­
mokos alelnök beteg. Hasonlóképen 
betegség miatt kimentették elmara­
dásukat Csernátoni Gyula és Balogh 
Károly ref. koll. tanár, jegyzők. Szol­
gál tudásul.

Elnök bemutatja Szabó Péter dr. 
levelét, melyben a család nevében 
köszönetét mond néh. Szabó Sámuel 
választmányi tag elhunyta felett ki­
fejtett részvétért. Kcgyeietes tudomá­
sul vétetik.

Múlt ülés jegyzőkönyve felolvas­
tatván, hitelesíttetik.

T. alelnök-főtitkár jelentése sze­
rint a múlt ülés óta kiutaltatott a 
brassói ref. egyháznak 400 k. ma- 
gyarókereki, vámosudvarhelyi és ma- 
gyarnagyzsombori Entke-iskolának 
egyenként 83 k. 32 f. Sebestyén Ede 
újságírónak tanulmány munkájára 
500 k. Ajtay József dr. tanulmány 
munkájára 250 k. magyarókereki 
Emke-iskola költségvetési különbö­
zeiébe 144 k. 70 f. Jókai Mór mell­
szobrára 100 k. a Körösi Csorna 
Sándor-alapra befolyt összesen 2666 
k. 52 f. ehhez hozzájárultak legutóbb 
100 k. Kolozsvár és Zenta városok 
50—50 k. Háromszékvármegyei ta­
karékpénztár 10 k. Szolgál örvende­
tes tudásul.

Tagdíjakban múlt ülés óta be­
folyt: 1220 k. 91 f. E hó 1-ső nap­
jától mai napig 400 rendes tag fi­
zette be a tagdiját 1600 k. értékben. 
Budai Pál zentai hagyatéki háza el­
adása ügyében az intézkedések meg­
tétettek. Dubay Miklós hagyatéka 
ügyében az utóöröklést a törvény­
szék megítélte. Lőrinczy Lyula 200 
k. hagyatéka kifizettetiK. özv. gróf 
Somsich Imréné szül. Siskovics Má­
ria 2000 k. hagyatéka befolyt. Tar- 
csányi Károly szolnoki ingatlanára 
az utóöröklési jog az Emkének biz­
tosíttatott. Az Emke-iparcikkckben 
befolyt: Emke vászon után 339 k. 
68 f. Emke-rizskeményitőnél 175 k. 
86 f. Emke-szivarkahüvely után 19 
k. 9 f. Fiókok részéről küldtek: Nagy 
Nagy Sándor maros-vásárhelyi pénz­
táros 54 k. Dósa Jakab székelyud­
varhelyi pénztáros 18 k. Gajzágö 
Róbert tordai pénztáros 1 kor 50 
fill. A jelentés szolgál örvendetes 
tudásul.

Főpénztáros jelentése szerint az 
egyesület múlt havi forgalma 16.715 
k. 82 f. ebből készpénz bevétel 
7548 k. 61 í., összes vagyon február 
hó 28-án 2,965.863 k. 73 f. Szolgál 
örvendetes tudásul.

Mikszát Zsuzsánna
alapítványa.

T. alelnök főtitkár kegyeleles sza­
vakban emlékezik meg folyó évi 
március hó 4-én nagyenyeden el­
hunyt Dióváralyai Miksa Zsuzsánna 
160.000 k-s hagyatékáról. Nevezett 
urhölgy 1890. március 3-án Nagy- 
Enyeden közjegyző előtt kelt vég­
rendeletében az Elnkét tette általá­
nos örökösévé, miután fiágon uno­
katestvérének, Miksa Imrének hagyo­
mányozta a körülbelül 60.000 k-ra

I becsült tóháti birtokát, s anyai ágon 
másodunoka nővére gyermekeinek 
részére még életében 60.000 K-t tett 
le takarékpénztári könyvbe. Miksa 
Zsuzsánna halála hírére az Emke- 
palotára kitüzetett a gyászlobogó, az 
egyesület halottjának nyilváníttatott, 
a temetésre 5 tagú küldöttség ment, 
Bartók György dr. ref. püspök, Sán­
dor József alelnök, Hory Béla me­
gyei árvaszéki elnök, Nagy Károly 
ref. theol tanár, jegyző és Szekula 
Ákos vezérfelügyelő, ellenőr szemé­
lyében. A ravatalra élővirágból dí­
szes koszorú helyeztetett. „A hálás 
Emke“ felirattal, a temetésre a fiók­
választmány tagjaival vonultak ki és 
a sírnál Nagy Károly tartott az Emke 
nevében beszédet. Javasolja Miksa 
Zsuzsánna emlékének jegyzőkönyvi 
megörökítését, hamvai fölé díszes 
sírkő emelését, az Emke közgyűlé­
sén emlékbeszéd tartását, olajképé­
nek az Emke nagyjai arcképcsarnoka 
számára beszerzését és hogy alapít­
ványa kamatainak egyharmadrésze 
addig tőkésittesék, mig az alapít­
vány néh. Miksa György jogtudor 
és Miksa Zsuzsánna emlékére 200.000 
k-ra nő. A választmány megindultan 
veszi kegyeletes tudásul a jelentést, 
az intézkedéseket mindenekben jó­
váhagyja és a továbbiakra nézve el­
rendeli.

Folyó ügyek és segé­
lyezések.

Sándor József, Lészai Ferenc kir. 
tanácsos és Réti Lajos kir. tanácsos, 
mint az algyógyi székely földmives 
iskola Ellenőrző-bizottságának tagjai 
jelentést tesznek az iskola folyó évi 
február hó 25-én tartott téli félévi 
vizsgájáról. Pártolólag terjesztetik 
fel a m. kir. földmivelésügyi minisz­
terhez.

Az Emke-palotát a m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter nem vevén 
meg, Directórium utasittatik a bér­
leti feltételek előkészítésére.

Erdélyi Irodalmi Társaság gr. Kun 
István költeményeiből egy kötetet 
akarván kiadni, a kiadási költsé­
gekre 200 k. megszavaztatik.

A m. kir. iparművészeti szakisko­
lához Kiss Károly, ifj. Székely Ká­
roly, Rápolti Lajos, Albu György, 
Liptay Sándor, Ráduly János és 
Csiszár János számára 1125 k. má­
sodik félévi ösztöndíj kiutaltatik, s 
együtt 390 k. ösztöndíj még egy 
növendéknek rendelkezésére bocsát­
tató azok közül, kit az iskola igaz­
gatósága legméltóbbnak talál.

Benedek Ágoston csikgyimesbükki 
Emke-tanitó útiköltségére 25 k. 92 f. 
kiutaltatik.

Csongvay Dénes kissebesi Emke- 
tanitó ötödéves pótlékában folyó 
évi április 12-től 100 korona kiutal­
tatik.

Dávidné-Bernátzky Irma volt al­
sójára! Emke-óvónő múlt év szept 
október, november havi évnegyed! 
szolgálataiért 100 k. kiutaltatik.

Dévai főreáliskola igazgatósága ér- 
tesittetik, hogy az Emke 300 k-s 
ösztöndíját ott Kőrösy Ernő élvezi, 
a mig erre nézve érdemesnek bizo­
nyítja magát.

kete Nagy Béla, Pál István, Vuche­
tich Sándor, Szvacsina Géza s vé­
gül is az Emke directóriuma utasit- 
tatott e tárgyban az akcióképesség 
figyelembevételével alkalmilag javas­
lat előterjesztésére.

Százezer halott.
*

A katalauni mezőn vívott ütközet 
óta aligha dübörgőit erősebben vé­
gig a csatamezőn a halál, mint a 
mukdeni csatában. A csapkodó grá­
nátok robbanása százezer embernek 
hozott szabaditó halált a további 
küzdelem alól. Miközben nyugodt 
előrelátással és biztos számítással 
igazgatta csatatervét Oyama, s mi­
alatt egymásután vette észre számí­
tásainak tévedését a szomorú Ku- 
ropatkin, azalatt tele lön a mukdeni 
fensik a halottak tízezreivel és a 
csatakiáltásokon tulhörgött az utolsó 
iélekzetvételek rettenetes kórusa.

A szörnyű tragédiának csupán 
számszerű adatai érkeznek meg fe­
lénk, a vérrel befecskendezett és 
kóválygó füstben elhúzódó táviró- 
drótokon keresztül. Csak a nagy 
sakkhuzások egyes hatalmas lépé­
seiről szólnak a hadijelentések, a 
melyeknek nyomán hadtestek pusz­
tulása és városok égése jár. Ugyde 
az emberekről, ámde a lelkekről s 
a szivekről nem szól a gyorsjáratú 
híradás. Nem beszél a halottakról, 
akik már pihennek, s nem szól az 
élőkről, akik ötvennégy órája éhez­
nek. Csak számokról beszél s irtó­
zatos egykedvűséggel jelenti: —
százezer halott.

Százezer halott, köztük huszonöt- 
ezer fürge kis japán és hetvenöt- 
ezer lomha orosz fekszik a császár- 
sirek körül. A városért, amelyben 
egykor az élők urai temetkeztek, 
százezer ember szállott sírba az uj 
halottak uraiért: A sápadt és félénk 
cárért, a kitartó és szabatos mi ká­
dóért. A tömeg, a mely élve maradt, 
uj küzdelembe megy a két ábránd­
képért és tovább vívja az irtó csa­
tái értük: a cárért és a mikádóért.

S miközben a sápadt Miklós arca 
még halványabb lesz s félénk szo­
morúsággal szorítja reszkető kezébe 
kis fiát, méla bánattal gondol a 
mukdeni csatavesztésre és fájdalmas 
szomorúsággal olvassa, hogy immár 
a párisi bankházak sem valami lel -

lét az éjszaka, amelyben csak néha- 
néha villan föl egy-egy szétrobbanó 
gránát-bomba tüzének világossága. 
Uj halottak szaporítják a megsem­
misülés embereinek számát az uj 
világosságban . . .

JQkM13K35ER.

— B „H3FIÖ“ távirati És tslefon- 
íuüűsiíssa. —

Wekerle előtérben.
Budapest, márc. 13. (Saj.tud.) 

Politikai körökben erősen em­
legetik Wekerle Sándor kor­
mányalakítását. A hirt azonban 
minden körben kétkedéssel fo­
gadják. Wekerle a szabadelvű- 
párt támogatására számit, de 
hiszi, hogy az ujpártot és a 
néppártot sikerül kiugrasztania 
a koalícióból. Természetes, hogy 
a függetlenségi párt Wekerle 
vállalkozását nem fogja támo­
gatni, mert követelményeinek 
minimumát Ar.drássy kezébe 
tette le és Andrássyt tartja az 
egyetlen embernek, a ki az or­
szágot a válságból kivezetni 
tudná.

A szabadelvüpártból.
Budapest, március. 13. (Saját tud.) 

A szabadelvüpárt ma értekezletet 
tartott, melyen Zselénszky Róbert 
gróf referált a királyi kihallgatás­
ról. Ezután a kettős mandátumok 
sorsáról intézkedtek. Tisza István 
gróf tett ezekre nézve javaslatot.

Egy gyáros szökése.
Budapest, március 13. (Saj. tud.) 

Budapest egyik legnagyobb gép­
gyárának tulajdonosa ifj. Kotzó Pál 
ezelőtt kilenc esztendővel másfél 
millió vagyont örökölt atyjától. Ki­
lenc év alatt könyelmü életmódjá­
val, kártyán és lóversenyen elve­
szítette egész vagyonát ugyannyira, 
hogy nemrégen egész gépgyárát 
elárverezték. Kotzó ekkor egy lon­
doni gépgyárból bizományba vett 
árukkal újból felszerelte raktárát és 
azzal a híreszteléssel, hogy a gép­
raktár saját tulajdonát képezi, két­
százezer korona kölcsönt szerzett. 
Most a bizományba vett árukat is 
eladta és Amerikába szökött.
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Szerb leleplezések.
Budapest, márc. 13. (Saj. tud.)

A „Stampa“ cimii belgrádi lap 
szenzációs leleplezéseket közöl 
Pasics szerb miniszterelnökről.
A „Stampá“-ban Vaskusich az­
zal vádolja Pasicsot, hogy 1885- 
ben Sukmanovval szövetkezett 
hazája ellen. Állítólag a bol­
gár bandák már készen állot­
tak, hogy Szerbiába berontsa­
nak.

Ambrozovics temetése.
Budapest, márc. 13. (Saját tud.) 

Zomborban ma temették el Ambro­
zovics Bélát, a napokban elhunyt 
nyugalmazott miniszteri tanácsost.
A temetésen az elhunytnak unoka- 
testvére Kossuth Ferenc is jelen 
volt. Rajta kívül egész Zombor és 
a megye intelligenciája vett részt a 
gyászszertartáson.

Sztrájk.
Budapest, márc. 13. (Saj. tud.) | 

Az építő munkások nagygyü- j 
lést tartottak, a melyen kimon­
dották az egész országra szóló 
sztrájkot. Az elnök beterjesz­
tette az ország különböző ré­
szeiből érkező jelentéseket, ezek 
között a kolozsvári szaktársak 
csatlakozását. A sztrájk való­
színűleg még a hét folyamán 
Kolozsvárt is megkezdődik.

n r L u.
- Hírek. -

* A kereskedők ünneplése. A ko­
lozsvári hazafias kereskedők Lux 
Kálmán indítványára elhatározták, 
hogy március 15-én ünnepet tarta­
nak és d. e. 10 órakor bezárják 
üzleteiket. A határozatot igen sokan 
Írták alá. Remélhető, hogy a jó pél­
dát a többi kereskedők is követni 
fogják. A közönségnek tehát ezen a 
napon délelőtt 10 óráig kell az ün­
nepi szükségleteit beszereznie.

* Egyházi gyűlés. A római kath. 
státus igazgatótanácsa tegnap dél­
után 3 órakor Majláth Gusztáv Ká­
roly gr. püspök elnöklete alatt ülést 
tartott, mely után a püspök szék­
helyére Gyulafehérvárra utazott.

* Nagy idők tanúja. Nagy-Enyed- 
ről jelenti tudósitönk: Fazakas Ist­
ván 48—49-iki közvitéz 76 éves 
korában elhunyt, temetése f. hó 9-én 
folyt le bajtársai, a városi tanács 
és az iparos-egyletek részvétele 
mellett.

* Kalotaszegi kaszinó. Mint bán- 
fy-hunyadi tudósítónk jelenti: Az 
ottani Kalotaszegi Kaszinó vasárnap 
tartotta közgyűlését. A Kaszinó if­
júsága ezen a közgyűlésen hangos 
oppoziciót kezdett a Kaszinó régi 
választmánya ellen. Ennek köszön­
hető, hogy a Kaszinó gazdájává 
Deák Martont választották, kinek 
működéséhez nagy reményeket fűz­
tek. Érdekes volt a fiatalságnak az 
a követelése, hogy a Kaszinó ne 
csak Tisza-párti, hanem ellenzéki 
lapokat is járasson a Kaszinóba. 
Ezt ugyan még nem mondották ki, 
de mindenesetre megállapították azt, 
hogy a lapok megrendelése nem 
tartozik tisztán a kormánypárti fér­
fiakból álló választmány hatáskö­

rébe, hanem a közgyűlés is bele­
szól ebbe a kétségtelenül fontos 
kérdésbe.

* Polgármester változás Székely- 
udvarhelyen. Székelyudvarheiy pol­
gármesterét): Szakácz Zoltánt tud­
valevőleg képviselővé választották 
Székelyudvarhelyen minek követ­
keztében a polgármesteri állás meg­
ürült. A város közgyűlése a napok­
ban vette tudomásul a polgármes­
ter lemondását és Vajda Ferenc ref. 
lelkész indítványára eddigi buzgó 
működéséért köszönetét szavaztatott 
neki. Egyben intézkedtek a polgár- 
mesteri állás ideiglenes betöltése 
tárgyában megbízták a polgármes­
ter helyettesitesével Demeter János 
dr. eddigi tanácsost. A polgármes­
teri állás betöltése s e célból a pá­
lyázat kihirdetése iránt csak akkor 
fognak intézkedni, ha az egyidejű­
leg kiküldött bizottság e fizetés fel­
emelésre megteszi javaslatát.

* Rablás mulatságból. Megrendítő 
eset történt néhány nap előtt Pusz- 
taujfalu község határában. Grün- 
berger Dávid nevű pusztaujfaiusi 
lakos elindult hazulról, hogy átmen­
jen a szomszédos Rank községbe. 
Útközben az országúton találkozott 
Dudás János, Rádi György, Hanik 
István és Keskó Mihály nevű pusz­
taujfaiusi legényekkel, a kik Rank- 
ról mentek hazafelé egy mulatság­
ból. A négy részeg legény, mikor 
taiá’kozott Grünbergerrel, évelödni 
kezdett vele, majd pedig felugrál­
tak a kocsijára s a lovat vissza 
akarták fordítani, Pusztaujfalura. 
Grünberger ellenszegült a kísérlet­
nek, a miért aztán közte és a le­
gén, ek közölt veszekedés támadt, 
mikö-ben a négy legény annyira 
összeszurkálta Grünbergert, hogy a 
szerencsétlen ember eszméletlenül 
terült el a földön. A legények, a 
mikor látták, hogy Grünberger nem 
mozdult, átkutatták a zsebeit s a 
nála talált 38 korona készpénzt el­
rabolták, azután pedig eltávoztak 
vissza Rankra s ott mulattak to­
vább az elrabolt pénzen. A súlyo­
san sérült embert délfelé találták 
meg az arra haladó emberek, akis 
kocsijára tették és hazavitték Pusz­
taujfalura. A csendőrök még aznap 
értesülvén a dologról, az eszméletre 
tért Grünberger kihallgatása után 
nyomban a tettesek letartóztatására 
indultak. A négy legény azonban 
neszét vette a dolognak s mielőtt 
a csendőrök Rankra érték, a rab­
lók megugrottak. A véletlen azon­
ban éppen egy másik csendőrőrjá­
rat elébe hajtotta a menekülőket,

József kovácsmester műhelyében 
dolgozott. Munka közben egy tü­
zes szilánk pattant a lábára és oly 
súlyos égési sebet okozott, hogy a 
mentők az egyetem sebészeti kli­
nikájára voltak kénytelenek beszál- 
litani. — Bodoki Antal kőmives- 
segédet tegnap délután verekedés 
közben egyik társa balkarján kés­
sel megszurta, minek folytán Bodoki 
súlyosan megsérült.

* A milliárdos menyasszony. 
Londonból jelentik: Gróf De Zini 
Károlyt, néhai XT Leó papának 
egy unokaöcscsét keserű csalódás 
érle az elmúlt pénteken Amerikába 
v: ló megérkezése után. Akkor kel­
lett volna esküvőjét tartani Pitts- 
burgban miss Elizabeth Howéval, 
akinek vagyona csekély tiz millió 
dollár, azaz 50 millió korona. A 
boldog vőlegény nagy személyzettel 
és 31 óriási csomaggal érkezett 
meg a szállóba, ahol csakhamar 
megtudta, hogy jegyese éppen egy 
nappal előbb ment férjhez Frank 
Sprcull ügyvédhez. A gróf e hir 
hallatára a legnagyobb izgalomban 
hagyta el a szállót és azóta nyoma 
veszett. Hogy Miss Howe elállóit 
a gióffal való házassági tervétől, 
azt a gróf rend ki vü i követelőző 
feltételei okozták, amiket a milliár­
dos kisasszony megs, kait. A gróf 
ugyanis azt követelte, hogy na gy­
asszonya fizesse ki egy milliónyi 
adósságát, ugyanennyi évi zseb­
pénzt adjon és ab can az esetben, 
ha elválnak, köteles a nő neki évi 
50 ezer dollárt, azaz 250 ezer ko­
ronát fizetni. Miss Howe úgy ta­
lálta, hogy ekkora árért még egy 
grófot is drágán vásárolna és hoz­
záment az ügyvédhez, aki feltételek 
nélkül vette e!.|

* Az orvosi kaszinó pályakérdése.
A Budapesti Orvosi Kaszinó 200 
koronás pályadijat tűz ki a követ­
kező kérdés megoldására: Tanul­
mányozandó, hogy az orvosok tár­
sadalmi, erkölcsi és anyagi helyze­
tére minő befolyással vannak az 
orvosi rend szervezkedésének kü­
lönböző alakjai nálunk és külföl­
dön. A pályamunkák jeligés levél­
kével ellátva f. évi szeptember hó 
30-ig a Budapesti Orvosi Kaszinó 
(VI. Teréz-körut 24. b.) titkári hi­
vatalához kii dendők be, a hol a 
részletesebb pályázati feltételek is 
megtudhatók.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé- 
behozataii Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

Törvénykezés.

kik mikor az őrjáratot megpillan­
tották, futni kezdtek. A csendőrök 
üldözőbe vették őket és két lövést 
is tettek utánuk, mire Hanik István 
összeeesett, a másik három pedig 
megállóit. A rablókat azután meg­
vasalva bevitték a járásbíróság bör­
tönébe.

+ Balesetek. A mentők tegnap 
négy esetben vonultak ki. Morar 
Péter napszámos egy széchenyitéri 
építkezésnél dolgozott és eközben 
egy nagy kő esett a kezére, mely 
a "balkéz középujját összezúzta. — 
Szőke István 18 éves szolgának 
Deák Ferenc-utca 8. szám alatt egy 
hordó esett a lábára, mely bal lá­
bán súlyos sérülést okozott. —

! Farkas István kovácslegény Szilágyi

§ A felgyújtott levéltár. Körül­
belül három hónappal ezelőtt egy 
vasárnap délután történt, hogy a 
budapesti büntetőtörvényszék al­
kotmány-utcai épületében a levél­
tárt, a hol a bűnügyi iratokat őr­
zik, ismeretlen tettes felgyújtotta. A 
nyomozás megállapította, hogy a 
bűntényt Horváth József törvény- 
széki dijnok követte el egy rovoít 
múltú embernek, Bagóczky József 
volt törvényszéki dijnoknak a rá 
beszélésére. Bagóczkyt magánokirat- 
hamisiiás miatt vád alá helyezték 
és hogy a bűnjeleket eltüntesse, 
Horváth Józsefet rávette a gyújtó- 
gatásra. A két gonosztevőt letar­
tóztatták és a büntetőtörvényszék 
ügyükben a főtárgyalást kedden 
tattja meg. A tárgyaláson dr. Do- 
lescbai Alfréd fog elnökölni, a vé-

delmet pedig dr. Pap Zoltán or­
szággyűlési képviselő látta el.

§ Paraszt észjárás. Jóképű, 20—
21 éves parasztsuhanc lép a tár­
gyalóterembe. Az ajtónál egyedül 
megáll és pőrge kalapjának bok­
rétáját simogatva, szemlesütve vár­
ja, hogy megszólítsák.

A biró: Maga az a Kovács-Kajla 
János ?

A paraszt: Én vónék, instálom.
A biró: Miért hívják magát Ko­

vácsnak is, meg Kajlának is?
A paraszt: Mert a falunkban van 

három Kovács János. Az egyik, a 
legidősebb, meg is maradt annak.
A másikat, aki hosszú, sovány em­
ber, megkülönböztetésül elnevez • 
ték Kovács-Nyurga Jánosnak, ne­
kem pedig, mert egy kicsit lelóg a 
fülem, s Kovács-Kajla János nevet 
adták.

A biró: Aztán ki osztogatja eze­
ket a neveket ?

A paraszt: Gyön az magától, ké­
rem. Az ember azt sem tudja, hogy 
honnan kerül elő, mikor rajta ma­
rad.

A biró : Aztán tudja e, hogy miért 
áll most itt ?

A paraszt: Mán csak úgy gon­
dolom, hogy azért, mert mögidéz- 
tek.

A biró: Csak azért?
A paraszt: Osztég meg az állott 

a cédulán, hogy ha nem jövök jó- 
szántambul, hát hoznak.

A biró : De ha nem követett vol­
na el törvénytelenséget, nem is 
idéztük volna meg. Az a vád maga 
ellen, hogy Balázs Istvánt, a kivel 
együtt dolgozott, csibésznek ne­
vezte és fültövön vágta. Bűnösnek 
érzi-e magát?

A paraszt: Tiszta az lelkiismere­
tem, tekintetes biró ur, mint a ma 
született gyereknek.

A biró: Talán még sem lesz az 
egészen olyan tiszta. Hát nem is 
volt magának semmiféle baja Ba­
lázs Istvánnal ?

A paraszt: Nekem nem, mert fe­
lőlem akár ott sem lett volna, de 
ő mindig belém kapaszkodott. — 
Egyszer aztán, amikor nem hagyott 
dolgozni, hát rászóltam, hogy „menj 
odébb, te csibész!“ s mert nem 
ment, ellóditottam. Ennyi volt az 
egész.

A biró: De ezt sem szabad ten­
ni. Ha magának valami baja van, 
jöjjön panaszra, önmagának azon­
ban senki sem lehet a bírája.

A paraszt: Már csak ilyen cse- 
itt n6m fogom zäV9.rni 3
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tekintetes biróSLágot. Nem érdemes
ezért szót vesztegetni.

A biró: Pedig okosabban tette
volna, ha idejön, mert most magát 
el ítélem tiz korona pénzbüntetésre 
és ha nem fizet, egy napot ülni fog. 
Nyilatkozzék: fizet, vagy leüli a 24 
órát ?

A paraszt: Szegény ember va­
gyok, de semmiféle atyámfia nem 
ült még, hát én is inkább csak le­
fizetem azt az öt pengőt, de . . •

A biró: Mi az a de ?
A paraszt: Semmi, instálom, csak

arra gondoltam, hogy annak a Ha­
szontalan embernek pedig a t°r' 
kára forrasztom ezt a bírságot, had 
tudjam aztán, hogy miért ülök.

/
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Zene.

Elmaradt operai előadás. A zene- 
Imnzcrvatorium mai előadása Lala- 
Roukh egyik szereplőjének Bene­
dek Ida k. a. rekedtsége miatt el 
maradt. Az operát azonban még a 
hét folyamán ismét előadják.

SZÍNHÁZ
Színházi műsor:

Kedd: Az arany patkó. (B. 144. 
páros sz.)

Szerda : Huszonötödször: Ocs- 
kay brigadéros. (B. 145. páratlan 
szám.)

Csütörtök: János vitéz. (B. 146
páros sz.) , . , „

Péntek: Egy párisi regeny. (13. 
147. páratlan sz.)

Szombat: János vitéz. (B. 148. 
páros sz.)

Vasárnap d. u.: János vitéz.
Vasárnap este : Először : A bo­

szorkány. (Bérletszünet XXI. párat­
lan sz.)

REGÉNY.

3gizet.
— Regény. -

Irta: Elzéar Pierre. 47

XXV!

Boismarin kezet akart szorítani 
Rogerrel, de az eltűnt megszöktet­
ve fiatal feleségét, egy búcsú szó 
nélkül.

XXV.
Az elmúlt hónap alatt Roger 

egyebet sem tett, mint apósát fi­
gyelte meg Clotiid gyakran észre 
vette vőlegénye fürkésző pillantá­
sait, de annak gyöngédsége elosz­
latta aggodalmait . . .

Akár hányszor toppant be hirte­
len Boismarin dolgozószobájába, 
de soha sem vett észre semmi 
gyanúsat.

Egyszer azonban úgy vette észre, 
hogy Boismarin beiépíekor valamit 
rejteget. Csakhamar kiment Bois­
marin. Roger is vele ment, de aztán 
visszalopódzott Megnézte a rejtett 
tárgyat, mely Kelén zsebkendője 
volt, beléhimczve neve. Roger lelki- 
ismeretfurdalás nélkül kutatta át 
iratait, semmi eredmény. És mégis 
azt kiáltotta egész énje: „O a 
gyilkos.“

Haladt a vonat, vitte a boldog 
párt messze. Gyengéden magához 
vonta Clotildot. A fiatalasszony oly 
boldog volt, hogy álomnak hitte az 
egészet.

Egy idő múlva megszólalt Roger:
— Mire gondolsz édes ?
— Helénre, vallotta be pirulva 

Clotiid Soha nem beszéltél napló­
járól. Emiit engem is?

Nagyon gyakran. De egy dol­
got nem említettél. Hogy fogta fel 
apád Kelén halálát ?

— Kétségbe volt esve. Hetekig 
nem aludt. Eeyütt sir tunk, egymást 
vigasztaltuk. Azt hiszem egyformán 
szerettük. Sokáig nem csillapodott 
fájdalma. Egyszer kimentünk a gyil­
kosság színhelyére, apám, én, és 
egy barátja, egy pap, kit soha sem 
láttam azelőtt. Egyedül voltunk a 
szobában. Apám térdre rogyott a 
a vérfolt előtt s elkezdte azt dör­
zsölni, önfeledten, kétségbeesve. 
Barátja türelmetlenkedett:

— Vágyázzon, mondta, nem va­
gyunk egyedül.

— Más nem történt a vörösto­
ronyi házban ?

— Semmi. Különben sem vi­
gyáztam az emberekre. Félájultan 
ültem helyemen, arra gondoltam 
folyton, hogy boldogan, fiatalságá­
nak teljében lépett be a házba, és 
holtan, véresen vitték ki. Apámat 
azután elvitte barátja. Ö kénysze- 
ritette apámat, hogy folytassa előbbi 
életmódját és ne vonuljon, mint 
előbb akart egy szerzetesrendbe. 
Nem értettem beavatkozását. Hát te 
éried Roger ?

— Egy kevéssé. Minden szavad­
dal világosabban áll előttem a való.

XXVII,
Nem kisérjük el a fiatal házaso­

kat, utjokra. Boldogok voltak. De 
elkísérte ókét Helen képe. Clotiid 
ártatlan fecsegéséből világosan ki­
olvasta Roger, hogy Boismarin a 
gyilkos és ö végeztette ki ártatlanul 
Guilmain Jeant.

Boszuja nem aludt ki. Így értek 
Parisba, látszólag a legboldogabb 
emberek, de Roger belsejében foly ­
tonos küzdelmet vívott bátyja és 
felesége iránti szeretete.

XXV111.
Boismarint letörte vejének visel­

kedése. Búcsú nélkül távoztak. /-ízt 
remélte, hogy legalább levél, étke­
zik. Több nap telt el Így, de hiába 
várt. Észrevette, hogy itt mar nem 
a szerelmes ember hóbortjával ha­
nem összeesküvéssel áll szemben. 
Valami rémes sejtelem tartotta őt 
fogva. Ciotildról álmodott. Félt, 
hogy nem vette elég komolyan apai 
kötelességét, egy idegennek, kiről 
semmit sem tudott, adta oda egyet­

len leányát. Egyszerre, minden előz­
mény nélkül Guilmain Jean öcscse 
jutott eszébe. Érezte, hogy a vér 
elszáll arcából. De hiszen látta ve­
jének iratait. Egész rendben volt 
minden. Mégis megkezdte kutatá­
sait. Megkönnyebbült mikor Mexi­
kóból egy levél érkezett, melyben 
feleletül kérdezőskődéseire azt fe­
lelte az ottani hatóság, hogy Guil- 
main Roger meghalt, még halálának 
körülménye is le volt Írva. Ezt a 
csrlást Roger egy barátja követte 
el, kit már előre figyelmeztetett.

(Folyt? tjük)

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hirlapkiadó-váüalaí.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503.
Kiadóhivatal 379,

április elsejére egy irodá­
nak, műhelynek vagy ra1a> 
tnrnak kiválóan alkalmas 
földszintes udvari helyiség. 
Értekezhetni Főtér 13. I. em.
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Kristály” |
gőzmosó intézet i

Telefon 500. J{Ö£0Z5V^7. Telefon 500.

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán, viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüekeí gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vsgyiletj ílszíiíam úri és női ruhane- 
müekeí, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, disz- 
darabokat síb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen elhozatnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittainak.
A n. e. közönség kényelmére a belvárosban

LASKAI FERENCZ ÉS FIA
ágy ne miiek üzletében — Telefon 405.

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcz.a sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gőzmosó intézet.

inni írni és ni

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár
^ 2EE ® sBrMm. (Báró Jósika-palota).

r?«o - * a legelőnyösebb kamatozás mellettClTOgad betéteKcl naptól-napig s azokat felmondás 
°nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett, 

ír.. értékpapírokra és váltófedezetKölcsönöket nyujl alapján, jelzálog kölcsönöket ad
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

QnrciPíTVPk záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
OUlo vlXy valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek cláriisitási helye
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
az igaizgatósilg.

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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f iggetlon politikai napilap 
előfizetési ára : — —-----

Egy évre . . 24 korona
Fél évre . . 12 korona
Megyed évre . 6 korona
Egy hóra . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér 

dohánytőzsdékben és minden 
elárusítónál.------zznr:

Kapható

Nyomatott Újhelyi M, és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.
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